
 
 
 
 
 
 
 
Ata da Reunião Ordinária do Colegiado de Pós-Graduação em Odontologia realizada 
em 12 de setembro de 2023. 
 
Aos 12 (doze) dias do mês de setembro de dois mil e vinte e três, às 8h, por meio da 
plataforma virtual teams, da Faculdade de Odontologia, Campus Pampulha, mediante 
prévia convocação individual, reuniu-se o Colegiado de Pós-Graduação em 
Odontologia – CPGO. A reunião foi presidida pelo Professor Mauro Henrique Nogueira 
Guimarães de Abreu (coordenador) e registrou-se a presença dos seguintes 
professores: Saul Martins de Paiva (Odontopediatria), Fernando de Oliveira Costa 
(Periodontia), Renata de Castro Martins (Saúde Coletiva), Francine Benetti 
(Endodontia), Carolina Bosso André (Clínica Odontológica), Tarcília Aparecida da Silva 
(Estomatologia), Leniana Santos Neves (Representante dos Cursos de 
Especialização), Lívia Guimarães Zina (Coordenadora do Mestrado Profissional) e a 
representante discente Ana Clara Ferreira de Paiva. Havendo quórum regulamentar, o 
Senhor presidente cumprimentou a todos e declarou aberta a reunião, partindo para o 
primeiro ponto da pauta. Comunicados: 1) O Prof. Mauro Henrique Nogueira 
Guimarães de Abreu relatou alguns comunicados dentre eles: a) agradeceu a 
Profa.Carolina Bosso André pela aula inaugural do Prof Rafael Ratto, que foi muito 
proveitosa. b) foi feita uma homenagem à família do Gabriel Guimarães Leite que 
faleceu. O CPGO confeccionou uma placa para a família e uma colega (Carolina) que 
também participou do trabalho apresentou a tese dele. O Prof Fernando agradeceu ao 
CPGO pela homenagem feita à Gabriel. c) no evento da SBPqO foram 11 prêmios da 
Faculdade de Odontologia da UFMG, inclusive o primeiro lugar do Prêmio Colgate, 
outros primeiros lugares e menções honrosas. d) na reunião da CAPES novas 
políticas foram apresentadas. A ficha de avaliação deste quadriênio é a mesma do 
passado. O Prof. Mauro disse que já está trabalhando com alguns docentes para 
superar alguns problemas. Em outubro Prof. Mauro Henrique Nogueira Guimarães de 
Abreu e a Profa. Lívia Guimarães Zina irão à Brasília. Duas melhores produções do 
quadriênio foram solicitadas aos docentes para avaliação parcial. Prof Mauro, solicitou 
que os coordenadores de área reforcem esta demanda aos docentes das suas áreas. 
e) foram aprovadas pela PRPG as vagas do Mestrado Profissional para 2024: 18 
vagas. f) o processo de autoavaliação da Pós-Graduação foi finalizado. O Prof. Mauro 
está pensando em uma comissão menor para trazer para o CPGO estratégias e 
sugeriu o nome do Prof. Flávio de Freitas Mattos para a partir do que foi diagnosticado 
na autoavaliação sugerir o que poderemos fazer dentro de 6 meses, dentro de 1 ano, 
etc. Ressaltou que o curso de mestrado possui a missão de formar docentes e o curso 
de doutorado a missão de formar pesquisadores. Foi pedido que as outros áreas de 
concentração identifiquem docentes que possam participar desta comissão. 2) a seguir 
a palavra foi passada para o Prof. Saul Martins de Paiva que relatou que o seu 
orientando Marlon Willian da Silva não conseguirá defender sua dissertação no prazo 
estipulado que seria dia 30/09/2023, pois, o aluno não apresentou nada escrito para a 
sua defesa. O Professor disse que fez inúmeras tentativas mal sucedidas de contato 
com o aluno e que é de seu conhecimento que o aluno e sua família possuem 
transtornos psicológicos. O Marlon disse ao Prof. Saul estar com sua saúde mental 
abalada, como: ansiedade, síndrome do pânico. O Prof. Saul disse que está receoso 
de pressionar o aluno para a realização da sua defesa e agravar estes transtornos 
psicológicos. O Prof. Mauro sugeriu que tentássemos ajudar o aluno de alguma 
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maneira e irá pedir ao Victor, secretário do Colegiado de Pós-Graduação, para entrar 
em contato com o aluno e conversar com ele sobre a possibilidade de realizar sua 
defesa em data posterior. Sendo assim, o Colegiado concedeu uma extensão do prazo 
para o aluno Marlon Willian da Silva defender até o dia 30 de novembro de 2023.3) 
O Prof. Mauro informou que brevemente teremos que realizar eleições para os 
represententes das áreas de estomatologia e odontopediatria. 4) O recurso de custeio 
CAPES PROEx passará a ser disponibilizado na forma de cartão e não poderá sobrar 
recurso de um ano para o outro. O Prof. Mauro informou que atualmente temos em 
torno de R$ 161.000,00 (cento e sessenta e um mil reais) e solicitou aos membros 
presentes que se organizem para fazerem as compras dos itens de custeio que estão 
necessitando. Para que a compra seja realizada o Professor deverá apresentar 3 
orçamentos do mesmo material ou uma carta de exclusividade do fornecedor, sendo 
que os orçamentos deverão estar em nome do Prof. Mauro Henrique Nogueira 
Guimarães de Abreu e constar o endereço da Faculdade de Odontologia. As áreas de 
clínica odontológica, odontopediatria, estomatologia e patologia terão R$ 20.000,00 
disponíveis para as compras. E as áreas de endodontia, periodontia e saúde coletiva 
terão R$ 13.300,00 disponíveis para as compras. Posteriormente, o CPGO APROVOU 
a ata da reunião do dia 04 de agosto de 2023 e seus anexos e HOMOLOGOU 1) Os 
resultados e as bancas das defesas de dissertação e tese e exames de qualificação – 
Anexo I. 2) Os projetos de pesquisa – Anexo II.  A seguir o colegiado discutiu sobre 
os critérios para a solicitação de qualificação e defesa dos alunos dos cursos de 
Mestrado e Doutorado em Odontologia e Mestrado Profissional em Odontologia em 
Saúde Pública junto ao Programa de Pós-Graduação em Odontologia da UFMG e 
decidiu o seguinte: a) Exame de qualificação de Doutorado em Odontologia: 
Apresentar um artigo relacionado ou não ao trabalho de tese, realizado durante o 
período do doutorado, aceito para publicação em periódico Qualis (Odontologia) A4 ou 
superior. b) Defesa de Doutorado em Odontologia: Apresentar um artigo 
relacionado ao trabalho de tese aceito para publicação em periódico Qualis 
(Odontologia) A3 ou superior; além de um comprovante de submissão de artigo 
relacionado ao trabalho de tese em periódico Qualis (Odontologia) A1 ou A2. c) 
Defesa de Mestrado em Odontologia: Apresentar comprovante de submissão de um 
artigo referente ao trabalho de dissertação em periódico Qualis (Odontologia) A3 ou 
superior. d) Defesa de Mestrado Profissional em Odontologia em Saúde Pública: 
Apresentar comprovante de submissão de um artigo referente ao trabalho de 
dissertação em periódico Qualis (Odontologia) B1 ou superior; Apresentar produto 
técnico no corpo da dissertação. A Resolução 01/2022 de 10 de novembro de 2022 foi 
atualizada conforme deliberação nesta reunião de 12/09/2023. Posteriormente o 
Colegiado APROVOU: 1) A extensão do prazo de gerenciamento pela FUNDEP do 
projeto 27817*1 – Curso de Especialização em Cirurgia e Traumatologia Buco Maxilo 
Facial. 2) O parecer favorável de coorientação de mestrado a ser realizado pela Profa. 
Daniela Augusta Barbato Ferreira. 3) O parecer favorável emitido pela Profa. Francine 
Benetti para a residência pós-doutoral de Maria Luiza Fernandes em 2023/3 
supervisionada pelo Prof. Saul Martins de Paiva. E HOMOLOGOU os resultados das 
seleções de Monitores Voluntários de Pós-Graduação – Departamento de Odontologia 
Restauradora – Editais 12 e 19/2023. A seguir o Colegiado discutiu sobre a seleção do 
doutorado por fluxo contínuo em 2023/2 – 05 vagas. A Profa. Renata de Catro 
Martins disse que 2 alunos da área de saúde coletiva manifestaram interesse nessas 
vagas. Os membros presentes sugeriram que no edital não constasse a especificação 
da área de concentração. Ficou decidido que os professores irão fazer um 
levantamento e encaminhar para o e-mail da secretaria do colegiado até o dia 22 de 
setembro quantos alunos se interessam em participar do processo seletivo de fluxo 
contínuo para o doutorado. E a secretaria irá consultar a Pró-Reitoria de Pós-
Graduação – PRPG se será possível que no edital não conste as especificações das 
áeas de concentração. Na sequência o Colegiado APROVOU os certificados de 
proficiência das seguintes alunas ingressantes em 2023/2: Maria Caroline, Natália 



Santos Barcelos e  Débora Guedes. Posteriormente foi analisada a solicitação da 
discente Michelle Farão Seixas do Curso de Mestrado Profissional em Odontologia 
em Saúde Pública sobre o seu afastamento e consequente prorrogação do prazo final 
da sua defesa, por motivo de sua licença maternidade. E o pedido de uso da Clínica 
07 para ensaio clínico no mês de setembro por alunas do curso de doutorado em 
Endodontia. O Colegiado manifestou estar de acordo em ambas as solicitações. A 
seguir a Profa. Leniana Santos Neves relatora do parecer da solicitação da oferta do 
Curso de Especialização em Periodontia relatou a análise que fez dos documentos 
apresentados e apontou alguns ajustes que precisam serem feitos. Este parecer será 
encaminhado aos professores Fernando de Oliveira Costa e Rafael Paschoal Esteves 
Lima para fazerem as adequações e será votado na próxima reunião. O parecer está 
APROVADO. O Colegiado decidiu a composição da banca que a partir 12 de 
setembro de 2023, os professores Flávio de Freitas Mattos, Felipe Paiva Fonseca e 
Mauro Henrique Nogueira Guimarães de Aguiar, bem como a discente Ana Clara 
Ferreira de Paiva e o Servidor Técnico Administrativo Victor Felipe Alves, sob a 
presidência do primeiro, como membros participantes da Comissão de Planejamento 
do Plano Estratégico do Programa de Pós-Graduação em Odontologia, Mestrado 
e Doutorado, com previsão de término dos trabalhos em 31 de julho de 2024. E a 
Profa. Lívia Guimarães Zina, Loliza Chalub Luiz Figueiredo Houri, João Henrique Lara 
do Amaral, bem como as discentes Alessandra Dias da Silva e Laís Braga Paulon, sob 
a presidência da primeira, como membros participantes da Comissão de Planejamento 
do Plano Estratégico do Programa de Pós-Graduação em Odontologia, Mestrado 
Profissional. A reunião ampliada do Colegiado de Pós-Graduação será no dia 1º de 
dezembro, no horário de 08:30 às 11:30, no auditório da Faculdade de Odontologia. O 
tema sugerido pelo prof. Mauro Henrique Nogueira Guimarães de Abreu foi “Saúde 
Mental”. Nada mais havendo a tratar, o professor Mauro Henrique Nogueira 
Guimarães de Abreu agradeceu a presença de todos e declarou encerrada a reunião 
da qual foi lavrada a presente ata por Luciene Aparecida Aleixo que, depois de lida e 
aprovada, será assinada por mim e pelo Coordenador. A assinatura dos demais 
membros presentes segue em lista de presença acostada a esta Ata. 


